

律师信箱

# 收养子女，民法典有这些相关规定

刘律师：  
民法典规定了收养制度的基本原则，请问这个原则的具体内容是什么？民法典对收养子女的规定较之收养法有哪些变化？  
河北读者 王萌

王萌读者：  
你好，以下是对你提出的关于民法典收养制度的相关解答。

中国首部民法典将《中华人民共和国收养法》纳入到婚姻家庭编中，不仅在具体规定上对收养法进行了一定的修订与完善，并且在一般规定部分明确了收养制度的基本原则。将被收养人的权益放在第一位，是民法典全方位呵护未成年人健康成长的重要体现。

## “最有利于被收养人”为基本原则

民法典第一千零四十四条规定：“收养应当遵循最有利于被收养人的原则，保障被收养人和收养人的合法权益。禁止借收养名义买卖未成年人。”

这就是民法典关于收养制度基本原则的规定。它明确了收养应“最有利于被收养人”而不是收养人，要求政府、社会组织等在解决收养关系问题时应该从被收养人的利益出发进行考量，为司法实践中解决收养关系纠纷提供了统一的价值引导，为保护被收养人身心健康提供法律保障。

同时，这一法条还从法律层面禁止了实践中存在的借用收养形式进行买卖未成年人的犯罪行为。

## 想收养8周岁儿童，需要该儿童同意才可以

在民法典收养章节中，有许多具体规定体现了“最有利于被收养人原则”。比如，第一千一百零四条规定的“收养8周岁以上未成年人的，应当征得被收养人的同意。”根据中国收养法，收养10周岁以上未成年人需要征得被收养人的同意，而民法典将需要征得同意的被收养人范围扩大到8周岁以上的未成年人，体现了对被收养人意愿的充分尊重。

改革开放以来，随着科技的进步、经济的发展，人们的生活越来越好，受教育程度不断提高，未成年人的心智发育速度、程度也普遍提升。为此，民法典的总则部分将划定限制民事行为能力人的年龄条件由10周岁下调到8周岁。也



依法收养

搜狐网

就是说，民法典认可了8周岁到18周岁的未成年人有独立做出与其年龄、智力相当的民事法律行为的能力。

民法典的收养制度将需要征得被收养人同意的年龄标准由10周岁降低到8周岁的调整，是与民法总则相统一的结果，也是与时代发展相协调的结果。

## 14周岁以上的未成年人也可以被收养了

中国收养法规定，14周岁以上的未成年人不可以被收养。而民法典实施以后，上调了对被收养人年龄上的标准，14周岁到18周岁的未成年人也可以被收养。

根据民法典第一千零九十三条，符合下列条件的未成年人都可以被收养：父母已经去世的孤儿；亲生父母失踪或下落不明的未成年人；亲生父母有重大疾病等特殊困难无力抚养的子女。

被收养人年龄标准的上调，使得已满14周岁但未满18周岁的未成年人也有机会被收养，有机会回归家庭生活，感受到家庭的温暖。

## 收养人的条件改变了

中国收养法列举了收养人应该同时具备的4

个条件：没有子女；有抚养教育被收养人的能力；未患有在医学上认为不应当收养子女的疾病；年满30周岁。而民法典规定的收养人应符合的条件增加到5个，新增了“无不利于被收养人健康成长的违法犯罪记录”的要求。这样一来，像有过虐待、遗弃未成年人犯罪记录的人便不能收养子女。

另外，在“没有子女”这一条件上，民法典修改成了“没有子女或者只有一名子女”，满足了仅有一名子女的人对收养子女的需求。

## 与二胎政策相统一，可收养人数增加了

为解决男女比例失调、人口老龄化等问题，党的十八届五中全会公布开放二胎政策。为了与中国现阶段计划生育政策相统一，民法典将收养法中关于“收养人数”的规定进行了调整。

民法典将收养子女的人数由“收养人只能收养一名子女”改为“无子女的收养人可以收养两名子女；有子女的收养人只能收养一名子女。”简单来说，民法典实施后，收养人的亲生子女和收养子女加起来，总数最多为两人。

(北京市尚公律师事务所高级合伙人刘兴燕律师、律师助理王晨)

海外纪闻

# 学中文助我事业更上一层楼

(泰国) 巴威·唐他威素

2008年本科毕业后，我在泰国从事体育新闻报道工作。起初萌生学习中文的念头，是为了观看中国电视台播放的体育赛事。在学习汉语的过程中，我对中国丰富多彩的文化和风土人情产生了浓厚兴趣，萌发了去中国留学的愿望。

2010年，因报道广州亚运会，我第一次踏上了中国的土地。当时，我只能说很基础的中文，但当地民众都很乐于与我交流。广州之行坚定了我留学中国的决心。回国后，我辞去工作，并于2011年赴北京语言大学就读。

留学期间，我去了中国很多城市。中国各地日新月异的发展、生机勃勃的氛围给我留下了深刻印象。有一年暑假，我乘火车前往深圳，那里现代化的城市景观、大量的创新型企业让我惊叹。作为中国改革开放成功的缩影，深圳让我对中国的发展历程有了更加直观的认识。

在泰国，中文人才十分抢手。学成回国后，我很快就应聘到泰国3台担任记者。2017年，泰国3台播出中国电视剧《三国》(2010年版)，并配套制作了一档特别节目。由于我对中国文化有一定了解，电视台指定我来主持这档节目。我们每期都邀请嘉宾，讲述有关三国的故事，帮助观众对当时的历史背景有更多了解。电视剧的播出在泰国引发了一轮“三国热”，我也因为这档配套节目开始小有名气。

随着泰中关系日益紧密，泰国民众渴望更多了解中国。现在，泰国3台有关泰中关系的新闻大部分由我负责。泰国PPTV36台也找到我，让我负责制作《泰中一家亲》节目，内容涵盖有关两国交流合作以及中国发展的故事等。

新冠肺炎疫情防控期间，泰中两国相互支持、合作抗疫，生动诠释了两国人民的深情厚谊。泰国总理巴育录制“泰中团结，一起加油”的视频，泰国政府和社会各界也积极向中方捐赠口罩、医用手套、防护服等抗疫物资。随着疫情防控形势的变化，中国也向泰国捐赠物资，还多次与我们的医务人员举行视频会议，交流抗疫经验。作为新闻从业人员，我见证了两国亲如一家、共克时艰的深厚情谊。

当前，中国疫情防控形势平稳，经济运行基本恢复。我相信中国经济将很快恢复活力，也希望泰中在共建“一带一路”框架下进一步加强合作，为当地民众带来更多发展机遇。

今年是中国决战决胜脱贫攻坚的收官之年。改革开放40多年来，中国使8亿多贫困人口实现脱贫，这是非常了不起的成就。我正在筹备制作有关中国减贫的节目，希望能为泰国提供借鉴。

我也希望自己未来能继续作为泰中友好交往的民间使者，通过媒体交流不断拉近两国民众的距离。

(本报驻泰国记者林芮采访整理)

# 「无论……都」的正确用法

杜老师：  
某媒体刊文说：“他们无论刮风下雨，坚持到各村去了解情况，帮助解决各种问题。”请问这句话用了“无论”，后面却没有“都”来呼应，是否可以？谢谢！  
山西读者 魏梓岚

魏梓岚读者：  
“无论……都”表示“在任何条件下结果都不会改变”。例如：

- (1) 乡亲们无论有什么困难，都愿意找他说说。
  - (2) 不论是城镇还是乡村，到处都呈现出一派欣欣向荣的景象。
  - (3) 群众的意见不论正确与否，领导都应认真听取。
  - (4) 不论有多大困难，都吓不倒这支科研团队。
  - (5) 她无论唱什么歌儿，都很好听。
- 有时，也用“也”“总”等跟前面的“无论”呼应。例如：
- (6) 无论这个任务有多艰巨，我们这个工作组也要把它按时完成。
  - (7) 无论有多忙，我也要挤出时间为这次攻关作贡献。
  - (8) 无论老王说的意见对不对，咱们总应该让人家把话说完吧。
  - (9) 无论道路有多曲折，我们最后总要达到预定的目标。
- 有时候，句子里没有停顿，书面上不用逗号。例如：
- (10) 无论待遇多好我也不去。
  - (11) 无论什么时候你都可以给我打电话。
  - (12) 无论干什么工作他都很认真。
  - (13) 唉，无论谁都劝不了他。
  - (14) 无论哪一门功课都要学好。

从上面的例子可以看出，“无论……都”的说法里，在“无论”的后面，要有“都”“也”“总”等跟“无论”来呼应。没有“都”“也”“总”等的呼应，便出现了关联词语残缺的毛病。

因此，“他们无论刮风下雨，坚持到各村去了解情况，帮助解决各种问题。”宜改成“他们无论刮风下雨，都坚持到各村去了解情况，帮助解决各种问题。”

《语言文字报》原主编 杜永道



礼仪漫谈

# 密克罗尼西亚习俗

马保春

密克罗尼西亚联邦属大洋洲，位于夏威夷西南、菲律宾以东的太平洋上。“密克罗尼西亚”意为小岛屿，陆地面积不大，海域面积广阔。这里是台风的发源地，但台风造成的灾害却不多。

该国的官方语言是英语。不同岛屿上的居民讲着不同的方言，有9种之多，且互不相通。居民九成以上是密克罗尼西亚人，民风淳朴，政局稳定，治安状况良好。

## 领袖

该国雅浦州和波纳佩州延续着地方族群领袖封爵传统。被选出或被封为本区域的领袖，享有宪法规定的特殊礼遇，族人对其有特定的膜拜仪式。晚辈族人从树上摘取鲜花，编成花边帽、花环，单腿跪地，恭敬地给领袖戴上，并低头向其敬食、敬献萨考汁(酒)。晚辈族人在领袖面前不得喝酒、抽烟。

雅浦州建有专门的男人屋，即用草搭建的长方形高脚屋，是领袖训话或商量本族大事的场所。男人们围坐在领袖四周，中间设2-3个火盆，用来烤肉食用。

## 社交

该国一些地方有女婿与岳母之间互相回避的习俗。妇女以肥胖为美。逢年过节或办婚、丧之事，常送活猪当礼物。



密克罗尼西亚的演员们在表演民族舞蹈“竹竿舞”。 新浪网

瓜、菠萝等。

这里的海产丰富，金枪鱼产量占世界70%。招待客人离不开鱼、虾，主食一般是大米。

当地人制作肉类食物以烧烤为主，如烤鸡翅、烤鱼、烤虾、烤牛排、烤猪腿等。当地的甜品是由大米、可可奶、糖和鸡蛋做成的布丁。很多人爱咀嚼槟榔，有时还夹着石灰粉和烟叶。

当地人请客吃饭时，为体现对客人的真诚和尊重，会将剩余的饭菜打包，让客人带走。

## 石币

密克罗尼西亚使用美元，而雅浦州的居民却以石头作货币，称作费(Fei)。费呈扁圆形，中间有孔，形状似中国古代铜钱，但体积要大得多，小者直径几十厘米，大者可达数米。例如，用于土地、房屋买卖交易的石币，直径达4米，重量可达5吨。

因为石币携带、搬运不便，多在露天存放，交易只是变更主人姓名，在石币上作出标记，表明所有

权已经易人，并不挪动石币。在这里，石币与其说是货币，不如说是一种全民公认的信用记账系统。制作石币的石灰岩产自帛琉岛，经切割后装船渡海，运到雅浦岛。

## 遗址

著名的南马都尔(Nan Madol)古城遗址，坐落在波纳佩岛的东南端、泰蒙岛边缘的数个岛礁上。经推断，距今约800年前，在这个占地面积约18平方千米的土地上，建造了大约100座建筑物，所用的玄武石柱达100万根之多，每根石柱重约5-50吨之间。该建筑群被现代人称作“太平洋上的威尼斯”。

至今，科学家们还未找到这些石材的来源地，不知道是什么人、为什么要在这里建造这么大的工程，也不知道为什么未完工就匆忙放弃了。

2016年7月15日，南马都尔古城遗址被列入世界文化遗产名录。

(作者为外交部礼宾司原参赞)